NCERT Solutions for Class 11 Humanities Hindi
Chapter 8 - 9ieg =4 Ml IR

Question 1:

FIT AT T FATER IRDBR & (005 TSAIRBRT AT?

Answer:

TE U PRITCIBIRT AT | 3T < T JATSNE BRI b ol R o | 5 BRI H SH 3RS ARBR
SIERIE! B8 Fh< & | S BHH IRBR & [5G TSI el [haT AT | FHRIFIBRN 819 &b BRI FARBIR
I UR g el o | I GG Hadl Bl A o foTY TRST ARBR = S YSIUTR BHRPb BT T o |
31T: BH I TITRBIT & &g Fhel & |

Question 2:

X FHET H ST 9 Al TA-00R b THL H € 7 faRie #, fohq) oiaeh = S99 ohex H 7781 34 afeds
P! 1 e 51 fam | =ai?

Answer:

et forsit ft ToR o1 fa=ea TE1 & | ag Ryth Af & | AT 1 Hder 9= doR 3iR St oa<el | & aren
2 | S9P oY I A Ayt it & | I8 TS, I, ST ardl | S 8l & | Sd
IIICd &, ST o URIT GRA 8, T ot YFHBTAT &, AT i IR BT HId & | U & STHah! 8 | o
f T IR M- PV ST ST, I8 BRIfIbNY bl -TET faxar1 =medl 2, a8 faxar=1 =ned & U A &
ferReTel qRe 21 Sl IR A el &1 <A1 € | e QR et €, S a1 febet cveh-fereve o A7 @l axar
TIRY RIS & | 3T T BT ATl | RH o1 AL BNl & cAfeh GHeht St 71 b IRI AR 8 | Tt
HRYT & foh oIEeh = S BT ol s a1 =T |

Question 3:

A STIeh! T AT & RIT TRTIHfT A Y& & fohg 98 SRl 2 | I8 =R 3 R &1 8 iR a3 &2

Answer:

T T 3 STEH! B | I 9 TUT IRBR | BIg -3 el & | I7h IR I eI & AT S
I IE IS Bah el Tl & | Ih! et IRM @ dhe Wl 7 | ATl TAT SAeht b qRI Iab! S
T 8, 78 TSIl e 89 & BRYT 8 | I8 T S § {36 oATer aht gferst A e hRuT o uahel R |
I2 X & M I AT AT SHB! A Pl ReFeT ®Y 3 7eg ¥, T IRBR S8 41 Uahg oMt | I8 T Bl
WRBHR & [RPIY J T ATE & | AT TAT SHb! 71 bt ol AT 8, IAA T S & | 37: I1 b GRI
eI 81 & 918+ a8 T8 PI Q41 3 AT I & | I I Bl TAT 39 IRAR Bl ARBHR & DY |
A AT 2 |

Question 4:
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9 FHE! § S TRE BT AFRIBATST BT HEN 7, T Bl QRIS SATel Bl & 3R AR T ST ATl |
B TR H DI e 8?2 ThwiTTe ST ST |

Answer:

EHIRE oK H ollel NET € | $97h YIS 9gel ¥ PRI € | 7ol <1 b S FaTar bl QRI(HTERT ehrefl 8, S
U A RA BRAT 2 | 3T T TSt AR o7 UTeA=T el & | URT I8 ol & b Tt 3+t 7 &
RIS RFER & o | TexTE & o], o e | o 2 fob 391 3 fory st O e fveft 8 | afe ot =
S B S, T Q9T 376 Tk T[ATH Y& | O BRI oATed it i+ & € 5 G QU H B R B | 3F: AT
! AT TaY IXTS € | I8 3T 3 B ATATET & oIy fonsdt a1t ot u=are =7el ahxett | 379+ ORIVT b
I M BT H TR IR A 8 |

Question 5:

I D! 7 e Rig fopan fop Siast Rt |7 781 WIRTHIe 82 BTl & SR UR SHH! ARTR-T2IRol
I |

Answer:

J TS ST & AR WY TAT FGHTT b MR IR I RATT Dhed 8 | STt gl & | 9P ared
HE & | TTSdh I e dlcil Bl AT Bt Wl odl & | STt & A1 R TSl 91 H S Aredl T 919
BT 2 | 31 F MBR P HATHART SR ABRI 1Al B I el & | TS P MR TR I i1, &t
ST BT TARR- IR0 39 R 2-

() STep! Atel-wrelt Tt 2 | S fohsit a1 < hls WRIBR 81 & | 951 99 31U+ a=dl] bt =il @ iR agt

SN fory TeepB & |

() STt Aol 3 ol & | Sl IRF AR 310 §¢ Aol o fofQ T8l & | S¥ch [HeR! bl Wi a8 310+
gl & T Ao el & | T2l @t 7o T TR TTehs I3 Wi GRT07 A1 el € |

(1) ST1eh! TR 8 | T8 31U I TT S99 fAeR] & WIsTH-uT+t 3t sa=een & forg st It goft
RE~TYE D @ et & |

(51 STt STt ot & | I8 fopeft & off e el Al @ | 8= T & fory a8 e RN el
g | forsft 1 47t <7 5t orleT ET I € | I8 AGES 99 < & clfeh S el HReh & |

Question 6:

fISRIE ot A A HdeT IGHR DI U TR HAT H STAT? T B b AR TR I AMHA-ceR AR
NTHTST-FIYT UR YIhIR] EI‘%IQ |

Answer:

I Y P YMNII-CeIR Ig<] &1 o T ATLET AT | AN H SHhT W fremT= o | ATt Wt S W
J SGHRIT AT | eI S U | A o S A FHRIIBIRAT &bt TSI B DY HTeI bl A1l o b FHH
HIT S T | AR <R D1 ORI OR Qg Bl off, 98 ST i €R Sarar o | SHehT J1++1 7 o 3o
[Iog SSel ATl Dl I BRI H & M DI dga™! & | TS it U1 & 1, Sit 3= forg Hraran o1 | ]
g 99 xa1ef | oM off | 9 | Uae 8T off | aeh! 3 | WIerd o7 | 3NT: ofTed AR bt Al
P AT BT | S T FAT & b I FHG B IMA-0eR AT FHTOI-Ha=T 9h1R ot |
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Question 7:

T A T D1 URTA-@ e 19 GRIeh i BTl WR 3 941 fAeT STern ameT?

Answer:

Ut YT H SATel 1 AT SEHR a9 9 M B AT & oy IRem 81 IS | S9d UTe U 8 s
HRUT Y | YD UR ATA A7 SRR S AU AT AT S BT IS &Il 7 | g A I8 YT qan
o | AT = 21 o foTy T ot 1fid o f o | It It AT T8y oft | oRaeh S<Iap! Al bt Aeg v
e el & | WA | R T WA S AUeh odl T | GUREST Bl AR Iah! il § g ot of |
IR A T TRAeH oft | T8 T P ATIR TGN BRA & | AT BT A DR I+ Sfep ATART BT
ST BITT oI | T8 S8 SIENINI ATl o1 o I fope) giet #sa 8 | Uap Q9w ot AT b1 eIl =1l
PR AFAE |

Question 8:

"W €, A~ IR b AT H #R71 Wl 81T ' o ATegd A AT FT g1 ATechl 82

Answer:

S GfoRT & ATEAA | ATl g1 aTEa o7 o STt IR AT 2T Fa<] AfRT o ST b ¥4 IR I A
TR G &, S Stiae Bl T[ATH @bt SfgaT TR ST G107 el &, SRIehT AT AR RT 811
TIMRY | Wi I & {5 &5 ORY X T NI a7 BT 1 el o1 ALY, T S IR § ¥+ a1ed Aferd
DT BT B & AT TR 3fedd HReil &l | IS Db 719 o ol A JRAT el &, 31 98 IR & |
I 7oA &l SERTT Sf Hhell 2 |

Question 9:

frfoIRad @1 Mer TUse SHifvTe-

() YfTaT HAA ... ¢R-9R gATT-fAer 8 |

(@) AT SR, T & ST o TER Yol ot ARai € |
Answer:

() S TSDI Bt dTATd A & | T8 T JITe D! SIIBRN T Bl Seft & | I IaAH & b oTeh
gfersTaTell % IR A I PRI o | T BE YR O b gl AR o 81 R -1 Al & s bl
TJhellth SR8 & | d I Ueps oicl 8 | S8 AR & aei A [RepR & St 8 | gferst &1
JURTIERIT Y Tehgl BT 2 | el Sl &b S=ail el ATCR I1eh B4 b hIRVT YehT el | o famT SRy
SIh! | AR Fhd & SR 7 T PR Fhdl & | I8 Yfor< AT & | 370 el HIa A fa s g =i
R IR AR S | B =AMy o Qoft 2_a-UROTeR 1 bR 7 B | $9 AHH-GR0Me & AR & 51
W S U I €, T 37T e DY, P DI, SHT T TAT IRATHT BT W HoAT 3T € | 39 ARE T MR- gl &
2 3RER # fiie STl £ | W19 31 & o et O)F AT ol a9 81T ofcit & iR SR 30! W17 99
S E |

() ATl U= =TT ! hedl & fob T R TRIoT, v 39 TR €, 97 Ueb o WAl 81 M 8 | I8
RSB BT a9 2 | 3 89 fier 781 Tepa & | FORY 311 899 9711 2, 98 et e e | 99 e
DTS NIh & bl & | B ST GaoTell & SR I D1 Bl &I Npe AMRY | 3Feiiel g fohwit Bt Y ey
1 for$T BT 8, A1 I8 -Tel Ao A1y s a8 1 81T A1 &1, BN S9H &I al el 8l a1 by S &l
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U B9 TR 1 T8 SGH | 3 AR A A7 Bt G B (R 8 | BH S geetanai OR faor o Afey 3R
1T R & BT AT AR | BT B T §H AT BIBR DI Dl bR AN | STd §H Aol 81
BT R &, AN FHRY OIS WA= it SR Hotell @t R & e+ o STl 2 | 3reifd ST 4t R
SIPEISISIES

Question 1:

gfer o A1 QR ot ST AT A1 71?2 319+ w3 forfag |

Answer:

TR IS AT | ARl et BT 8, T R a8 1 4t &) & thh el T 1Ry | Qi s | it ot
2, 99 IS A1 ¢ J 7 | IS I8 AT SMUDh QN I+ T e 2, Tl 88 QIR 1T Bl 2MRY | 37
IR 33 & o6 & gfersiaret | SRl o’ ARy A1 el | ST IR ol SR I8 & {36 g gfersarat @
SRR &1 BT ALY | ST 31} I a1 & o Afer gfersraren & Rt Sy Qi A&l et amey |
w1 37 Ig & 1o afe & fonsit gforsrarel @ fAaRaT a=dl €, A Fal-A-ahel S¥Idh UG BT olTH SoT &l
TRAN B & | TR &7 I AR @it o<l o1 Braret SSTehR 3Rfd el e & forg waioR 81 S € |
Ig I e 2 | 2 iRy b & R A A N Suh Ug F A Y | ) O fieRan ) T uge © |

Question 2:

ATeT iR I ATt | 3MTeh! o qRROT fAerht 82

Answer:

AT 3R S AT & &6 QRN fiereh & fob g PR e & faRiey ah_ett a1y | i e 31
AMRepT & Rl & T TR ST AR HRY o 8 SehT faRie frevar | o= =nfey | 337 aifciRed
BH 3T I o olT 319+ GRIVTT T Sferar= it &1 g, O fEaas11 =1e1 =1feg | Tt 37K S el o9+ o2
& forg sferem 39 @ fRaed €T 8 | 3 & WfiRar 9l € 16 S1camaR o1 farier aovem oy 3R it &
STta 3 foRkT & fofg qRAT &1 aimfey |

Question 3:

"GB! AT B MR GR G AT &b IR § Tep bt forflRey |

Answer:

R A g ot FIR AR 7 37t AT 8 | SO J 31T I  Faa 7 o e & E | A b g gwen w1
SRRl T ST @ ™1 | e H Bic o, A1 Al € 781 A8 g TR dhRelt off | 98 W 1Y Fereht oft 3R
uel gercht + oft | AR Hg 3 fFrepett Ugel 2 AT € o | TR g7 a1 1 gl ute A 7 & Ry o | R
IR ST 0= g1 <7aT @ RAeht off | I8 A A-Y Tercht # Sict 4t off iRy oS! R H 491 @R Wt et oft |
I8 3T AR 1Y AR BT & T &<t off iR a1 it 8 | TSt ot 3”7 97 €4 I & R Al ot a1
£ T2 | H ST AT A ¥ P AfEHB B UIHT § | QAT B e gl 1o TR A bt SRR 8l 3R I
TR 1 31 81 | 37 Al 1 91 8 O AR e A TRA ot gieeai al ge off | H - fa em
Weleit 3R e AiepT feTall Al P 31 TR q18x Wel =it Sfreit | Al 71 fopar et oft fob ames agd
TR 2 | Tt TR § TE Dot =Ry | oifeh #9 A ) T a1 e A | Teb foe A o 9 o R =R
J 91X fo1epet T8 g 3= eferd! & are fomR Werdh 3 | 99 o a1ftres et 21 < oft | s
B B TS | R wRferdl = AT 1 ol | AR BIROT Al g URE R | STere’ 7 9 ot G TRA 0
g2 | 931 IOIR 31 741 | H 95 oAl dop SR ol /& | A7 S oAl 3% -1 e o=t <& | a@ W
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foIQ AT RPR & WA-Raci= T8 | T8 R T Weit 1 § §1x 7 S | S99 g1 - {31 §99 91 &l
TSI _TT A Y fohe1 T8 hveht & | H ofR A<t A &7 3t oo ey el ST 2 | a8 it ,R
[T A ST FIER & Bl | AR a1 Fe 3T QR & | SIh A1 St G {2l et €, a8 ot fopeit
b A1 TS fHercht | /7 & fam H S1ueit shear o 8T hR et | Al Wt +R 1 Uep uet =ET <@ uredt | R
PHROT I8 ITER 1T Aol off 71 8 | AR otenn o o= & &t a2 IR ey & -0 e St et @
Tfes 721 fopeit At ot SRRa A 0% WG | 3 A &R H U TR 950 IR B=al & | H S77eh1 el @y ot
g, a1 7R IR I A |
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